

后

、退休职工姜连祥担任

兵宣传员

"我给孩子取名叫继业,就是希 望他能够继承祖辈遗志、报效祖国。" 日前,革命烈士后代、河北省沧州市 运河区退休职工姜连祥,走进沧州职 业技术学院讲述父辈的事迹,鼓励学

元旦前夕,该区征兵办工作人员 拜访慰问80岁的姜连祥老人。交谈 中,他主动提出担任区征兵宣传员。 家人担心他的身体,姜连祥却坚定地 说:"作为烈士后代,我有责任、有义务 为国家、为部队做些力所能及的事。"

姜连祥出生在一个红色家庭。七 七事变后,侵华日军的铁蹄踏进沧州 大地,沧州人民生活在水深火热之 中。为保家卫国、救民族于危难,姜 连祥的父亲姜华轩投笔从戎,毅然走 上了抗日道路。根据组织安排,他以 教师身份为掩护开展地下工作,积极 宣传抗日政策,培养抗日骨干,组织 师生和群众进行爱国主义宣传。

在姜华轩的影响下,他家先后有 5位亲人参加了抗日组织和队伍。

1944年初,由于叛徒出卖,姜华 轩被捕。日寇汉奸威逼利诱,要他交 出抗日人员名单,他誓死不吐露半 字。汉奸又将姜华轩的父母和弟弟 逮捕,企图以此逼迫姜华轩屈服。面 对敌人的严刑拷打,姜华轩一家四口 坚贞不屈、宁死不降,最终在敌人的 屠刀下英勇就义。牺牲时,姜华轩27 岁,他的父亲51岁,母亲52岁,小弟

当时,姜连祥仅8个月大。幸运 的是,他在母亲怀抱里,逃出了敌人 的魔掌。从小立志像父亲那样报效 国家的姜连祥,想到军营建功立业。

长大后因客观原因未能如愿,但他在 工作中严格要求自己,兢兢业业、任 劳任怨,多次被单位评为先进个人。 退休后,姜连祥义务担任国防教育讲 解员,应邀走进党政机关、企事业单 位、辖区学校、社区广场传播红色精 神。在红色家风的熏陶滋养下,他的 儿子和女儿从小就在心中埋下了参 军报国的种子。

责任编辑 / 宋艳华

"2005年,经层层选拔,儿子姜继 业成为一名军人。在部队,他时刻牢 记自己是革命烈士的后代,立足本职 岗位,努力学习、刻苦训练,多次受到 上级表彰。女儿虽然未能实现军旅 梦,但成为一名光荣的人民警察。"讲 述子女的成长故事,姜连祥眼神中充

"烈士虽逝,精神永存。榜样的 力量是无穷的,身边的榜样更有说服 力和感召力。"姜连祥讲述的红色故 事引起在场师生热议。眼圈微红的 毕业班学生庞晓腾,在笔记本上写下 "传承英雄志,吾辈当自强。"他坚定 地说:"革命烈士的精神值得我们学 习,烈士后人的事迹令人感动。我们 也要传承好红色基因,到军营去建功 立业。"

红色故事砥砺从军志。据悉,自 2024年上半年征兵工作开展以来,姜 连祥先后在辖区高校、街道(社区)、 线上平台宣讲10余次,有效激发了适 龄青年参军报国积极性,该区网上应 征报名人数700余人,其中大学毕业 生400余人,超过以往同期水平。

上图:姜连祥(左四)为沧州职业 技术学院师生讲红色故事。

左 越摄

从"军购证"到"拥军保"



国防时评

不久前,看到一则报道:江苏省连

无独有偶。去年3月,安徽省马 伤,军地人员主动上门办理"拥军保" 赔付手续,有效缓解了他的经济压力

一甲子光阴流转,那本"军购证" 则在崭新的"拥军保"保单上延续,

从"军购证"到"拥军保",见证了

传承传统、走向未来的时代强音。新 中国成立之初,医疗卫生资源匮乏,人

从"军购证"到"拥军保",展现了 勃的可喜局面。20世纪80年代,《中 华人民共和国兵役法》开启了拥军优 属法制化的道路。2021年1月1日, 《中华人民共和国军人地位和权益保

障法》施行,则为构建具有中国特色

象昭示了一种新趋势:新业态作为新 阵地,拥军潜能巨大,期待更多人予



连日来,四川省广安军分区组织基干民兵和基层专武干部军事训练。图为参训人员快速穿越"染毒地段"。

滴滴爱心血,浓浓鱼水情。西藏军区川藏兵站部某大站官兵——

紧急献血救助临产孕妇

■乔 可 黄 龙



"我是巴塘县医院工作人员,现在急 需你们的帮助!"近日,西藏军区川藏兵 站部某大站值班室的电话铃骤响,值班 干部王俊杰接过电话还没开口,电话里

就传来急切的求助声。

就在刚刚,巴塘县医院收治一名孕 妇。由于胎盘早剥导致大出血,加之转 送医院路途曲折,这名孕妇出现濒危症

状,急需输入大量B型血。可当时县医 院血站储血不足、州中心血站距离医院 有8个小时车程。情急之下,医务人员 想到之前曾与他们签过供血协议的某

"你们别着急。"王俊杰放下电话,立 即向站领导汇报。

"我是B型血,我来""我是党员,我

当血站工作人员赶到时,10余名B 型血官兵早已在指定地点列队等候。填 表登记、测量血压……在工作人员引导 下,官兵依次接受检查。

"400毫升!"中士支兴抢在大家前 面,第一个挽起袖子,产妇的丈夫索朗扎 西见此情形,激动得热泪盈眶。

滴滴爱心血,浓浓鱼水情。由于献 血及时,濒危的产妇顺利得救,悬在官兵 心中的石头终于落地了。

图为官兵正在抽血化验。

黄 龙摄

搭建平台打造"迷彩农人"

■朱俊杰

1月上旬,安徽省池州市退役军人 事务局在合肥市举办"迷彩农人"军创 产品推介会。该市16家军创企业带来 50余种特色农副产品,成为推介会上的

"迷彩农人"军创品牌,是该市退役 军人事务局指导退役军人创建的绿色 优质农产品品牌,由公益性组织——池 州市家康退役军人关爱中心负责运营。

此次军创产品推介会,以"迷彩农 人·精彩人生"为主题,展示了优秀退 役军人创办企业或合作社的创业创新 成果。这些成果,既有西山焦枣、羊肚 菌、黑木耳、香菇等特色农副产品,也 有艾枕、黄精酥制作等传统工艺。同 时,他们通过公益直播带货活动,采取 "线上+线下"展销形式,打开军创农产

"吸引30多家商会、协会、联盟等 社会组织200多家企业参加,现场签订 389份订单。"活动现场,该市退役军人 事务局相关负责人介绍,他们将依托省 级现代农业产业园、乡村振兴创业园, 为退役军人创业搭建更广阔平台。

陕西省洛南县人武部

秦岭腹地,构设逼真战场

本报讯 薛星、田焱报道:"前方通 过'染毒地带',全体人员迅速穿戴防毒 面具,快速通过。化学洗消分队和医疗 救护分队做好出动准备。"1月上旬,陕 西省洛南县人武部按训练计划安排,组 织民兵专业分队奔赴秦岭腹地开展军 事训练。

"只有在实战环境中摔打,才能锤 炼过硬战斗本领。"该人武部领导介绍, 他们按照军事训练大纲要求,结合民兵

分队担负职能使命,在秦岭腹地构设逼 真战场,开展实战训练。

为确保训练质效,该人武部设置 丛林穿插行进,穿越炮火封锁区等课 目,融入战机临空、导弹来袭等多种特 情,从严从难锤炼民兵应急应战能力; 联合地方相关部门成立训练督导组, 采取巡察和抽查相结合的方式,加大 对民兵训练的督导力度,确保训练计

笔者在训练场看到,随着指挥员下 达一道道指令,民兵迅速佩戴好防毒面 具,化学洗消分队有序开设洗消站点, 医疗救护分队迅速对"受伤"民兵进行 救治……民兵分队密切配合,行动有条 不紊、忙而不乱。

据悉,该县人武部组织民兵专业分 队先后完成机动行军、防化洗消、伪装 防护和战场救护等多个课目训练,为下 一步训练打下良好基础。

黑龙江省齐齐哈尔市铁锋区人武部

嫩江之畔,锤炼军事素质

本报讯 钟拥军、姚淑杰报道:1月 上旬,黑龙江省齐齐哈尔市铁锋区人武 部组织民兵分队挺进嫩江之畔,锤炼 走、打、吃、住、藏等能力。

"支援保障作战需要什么,我们现 在就练什么。"该人武部紧贴实战需求, 设置指挥所开设、无人机侦察、班组战 术协同、武器装备操作等课目,依托当 地多家优势企业技术力量,积极锤炼民 兵分队装甲装备抢修及特种车辆维修

为适应野外作战通信指挥要求,他 们还联合相关技术单位建成集信息采 集、无人侦察、可视化指挥等功能于一 体的野战指挥方舱。据悉,该指挥方舱 可利用网络、北斗、无人机等技术手段, 实现对上对下通联、军地联合指挥;通 过无人机侦察,实时采集战场环境信 息,辅助指挥员根据战场态势及时做出 行动部署。

开设野战指挥所、组织野外宿营…… 笔者注意到,面对一个个意外情况,指 挥员沉着冷静排兵布阵,参训民兵科学 编组,在规定时间内完成所有装备器材 配置、单兵帐篷搭建。

"训练有备,兵之事也。"刚走下训 练场,参训民兵纷纷表示,"通过这次训 练,看到了自身的不足,我们一定要在 新年度更加刻苦训练,确保关键时刻拉 得出、用得上、起作用。"

新疆伊犁军分区 开展雪地搜救训练

本报讯 狄凯、李伟报道:1月中 旬,新疆伊犁军分区组织雪地搜救训 练。他们采取分段组织与连贯作业相 结合的方式,强化搜索定位搜救、山地 救援转运、自救互救等课目训练,锤炼 民兵应急救援能力,确保遇有情况,能 迅速、有效展开行动。

江苏省邳州市

组织专武干部集训

本报讯 孙宜辉、朱宝军报道:1月 中旬,江苏省邳州市人武部组织所属单 位专武干部进行为期4天的集训。他们 设置基础理论、军事技能等课目,采取 集中授课与小组讨论、理论学习与实践 操作相结合的方式,强化专武干部能力

甘肃省白银市平川区 抽调业务骨干执教

本报讯 孙胜、徐朝伟报道:1月中 旬,甘肃省白银市平川区人武部按照训 练计划组织民兵新年度训练。针对民兵 专业教练员力量不足、一些专业训练难 以展开的实际,他们从电力、医疗、应急等 行业部门抽调业务骨干担任民兵教练员, 确保训练扎实有序展开。